

「受饥儿滋养计划」

项目季度报告

一、项目概况

在中国残疾人福利基金会、NU SKIN 如新集团和世界儿童基金会的共同支持和帮助下，2015 年湖北省残疾人福利基金会承接了“集善如新儿童蜜儿餐”项目，共接收了蜜儿餐 8000 袋价值人民币 160 万元，帮助我省贫困残疾儿童健康成长。

本次蜜儿餐项目涉及到湖北省武汉市、荆州市、孝感市孝南区、十堰市张湾区、黄冈市浠水县、宜昌市长阳县等经济欠发达地区，其中黄冈市浠水县、宜昌市长阳县是贫困县；发放对象主要是当地特殊教育学校的残疾学生，以及较为贫困的残疾人（智障、肢体）、弱势群体，共计 1138 人。

湖北省位于中国中部偏南、长江中游、洞庭湖以北，东、西、北三面环山，中部为“鱼米之乡”的江汉平原；所以本地区的主食以大米为主，亦食面粉及少部分杂粮，辅之以鸡鸭鱼肉、本地果蔬，大部分存在营养失衡的状况。加之特殊儿童家庭贫困程度高，父母离异或者是父母外出务工的比例也高，造成大多数残疾儿童是祖父母抚养照顾，营养不良的比例也较高，特别是有些自闭症的孩子饮食更是挑剔。

2014 年湖北省实施“集善如新儿童蜜儿餐”项目以来，很多项目实施单位表示：学生营养状况发生了很大改变，身体素质得到提高，生长发育情况基本正常；以前爱挑食的、只吃米饭的孩子现在慢慢愿意吃蜜儿餐和蔬菜了，以前走路腿没力的孩子现在走路颤抖的也没有那么厉害了，以前从来不喝粥的孩子，有了蜜儿餐开始愿意喝粥了，有些营养不良

的孩子的脸色也比以前看起来红润了，个子也变高了；学生心理状况也得到改善，更加喜欢学校生活。

二、项目执行情况

1、受益儿童的小故事（两个）



①王子冲，2004年2月出生，江陵县马家寨人，中度智力障碍患者，王子冲有一个哥哥名叫王成，年龄21岁，也是中度智力障碍患者，曾经是荆州区特殊教育学校的学生，其父母在他三岁时，就发现与其他孩子不同，带着他四处求医，结果医疗诊断为先天中度智力障碍患者，医学上无法治疗，要靠后天的教育训练。在王成8岁时，王子冲在全家满怀希望的眼光中出生了，结果发现其患上与哥哥一样的症状，而且身体更为虚弱，父母伤心欲绝，为了治好王子冲，父母花光了家中所有的积蓄，其家庭经济极其困难。到了入学年龄，父母将王子冲送到学校，给人第一印象是面黄肌瘦，营养不良，个子不高，像根豆芽菜。王子冲食欲不强，每次吃饭都是靠老师喂，才吃点，在校几年间，个子总不见长。2014年学校蜜儿餐营养计划实施以后，为了符合孩子们的口

味，让孩子们吃得开心，家长放心，学校专门研制了适合孩子口味的蜜儿食谱，将蜜儿制品融到学生每一餐中；为了能让学生们持续得到营养补充，学校决定在每次假期向家长发放一袋蜜儿餐，并向家长提供制作方法。渐渐地，孩子们身体有了变化，以前是每到春秋两季，孩子们伤风感冒比较多，在食用蜜儿食谱后，学生身体也变得比较强壮了，感冒的也少了。特别是王子冲明显最大，以前要靠老师喂食，现在也能主动进食，脸色也变得红润了，家长见到教师后激动地说：“感谢学校，感谢老师！孩子在学校不仅学习文化知识，更让孩子身体健康有了明显改善。”

②2002年10月19日，在湖北省长阳土家族自治县县榔坪镇马坪村，一户普通人家鞭炮阵阵、宾客盈门，原来这家小夫妻生了女儿正操办喜宴。女儿取名谭新宇，出生后的头两年，新宇在妈妈的细心照料下，一天天地长大，并没有发现什么特别之处。

到新宇快3岁半的时候，妈妈发现她比同龄的孩子个头要小，她心理想也许随着年龄增长，小新宇也会长高一些，并安慰自己：我们的女儿一定会长高的。一转眼，新宇快六岁了，可她还只有不到85厘米高。他们急了，决定带他去医院检查，医生告诉他们：小新宇不会长高了，她得了侏儒症。得知小新宇的病情后，妈妈带着他四处辗转，先后到上海、郑州求医，几乎花光了家里所有的积蓄，但仍效果甚微，身高只增长了3厘米。后来，小新宇来到了长阳特校，由于学校老师的精心照顾，小新宇其他方面都得到了进步，吃饭

穿衣等问题都得到了解决，就是长不高。直到 2016 年，“集善如新儿童蜜儿餐”项目来到湖北，来到长阳特殊教育学校，给全校残疾儿童带来了福音。专为儿童精心研制的爱心蜜儿餐不仅香甜可口，更为新宇提供了成长所需的必要营养物质。吃了蜜儿餐 3 个月后，谭新宇身高有了显著的改善，不仅长高了 2cm，抵抗力也增强了许多。是蜜儿餐的到来，让“星孩”的康复之路不那么崎岖；是蜜儿餐的到来，为“星孩”的家庭带来了真切的微笑与幸福！蜜儿餐，许了“星孩”们一个光明的未来！

2、问题与建议

①因蜜儿餐主要成份为五谷杂粮，混在主食中吃，口感粗糙，并且较硬，不适合学生直接食用，希望能改善口感；

②部分家长有顾虑蜜儿餐有副作用，建议在蜜儿餐的使用说明上能加以说明；

③此次蜜儿餐的保质期时间过短造成食用期限短，而接收数量大，就造成了浪费。建议发放蜜儿餐的时候多考虑保质期及实施单位食用期限等因素；

④由于蜜儿餐属于压缩食品，需要经过加水、浸泡、加温等环节，而且味道单一，食用时间长了，孩子们没有食欲。建议使用真空保鲜方式供给，同时增加不同口味类别，给孩子们选择的空間，效果会更好。

三、物资分配情况

年份	基金会	包数	份数	价值人民币	省份	项目实施单位	受益地区	受益学校/福利机构	受益儿童数量	是否适合作为服务基地
2015	湖北省残疾人福利基金会	498	14940	99600	湖北	湖北省残疾人福利基金会	武汉市	省残疾人康复中心	100	
		174	5220	34800			武汉市	武钢残疾人福利院	30	
		654	19620	130800			荆州市	沙市区特教学校	108	是
		426	12780	85200			荆州市	荆州区特教学校	71	是
		708	21240	141600			荆州市	松滋市特教学校	118	
		414	21240	82800			荆州市	公安县特教学校	76	
		486	14580	97200			荆州市	石首市特教学校	60	
		240	7200	48000			荆州市	监利县特教学校	54	
		330	9900	66000			荆州市	洪湖市特教学校	67	
		510	15300	102000			黄冈市	蕲春县特教学校	110	
		498	14940	99600			孝感市	孝感市残疾人康复中心	121	
		498	14940	99600			宜昌市	长阳县特殊教育学校	83	
		564	16920	112800			黄冈市	浠水县残联	55	
		2000	60000	400000			十堰市	十堰市残联	85	

四、下一步工作计划

1、持续跟踪

在接下来的几个月项目执行期限内,我会将继续跟踪“集善如新儿童蜜儿餐”项目中已发放的蜜儿餐的食用情况。

2、信息汇总

我会将根据中基会要求,收集受助儿童信息《2015年度免税进口蜜儿餐食用者名单》、《食用蜜儿餐前后出勤率的对比表》以及《“集善如新儿童蜜儿餐”项目体检表》,并于2月上报项目执行总结及资料合订本。